项



周庆合:奏好"创、挖、誉"三部曲

本报记者 李美华

14载寒来暑往,历任6个项目的经理,从一名技术员到中铁十四局大盾构公司副总经理,从一名风华正茂的青年成长为睿智刚毅的管理者,周庆合风雨兼程,砥砺前行,已累计为企业创效近亿元,在中铁十四局第二届"创效功臣"评选中拔得头筹。

谈起创效秘籍,他谦逊地说:"刻苦一点儿,努力一点儿, 用心一点儿,奏好'创、挖、营'三部曲,就是我的心得。"

抓住创效牛鼻子

"技术创新、方案优化是做好项目创效文章的重头戏",这 是周庆合最深的体会。

周庆合负责的北京地铁8号线二期项目,是国内首个在密集平房区采用长距离叠落盾构法施工的项目,其中80%的线路要下穿老城区古建民房群,对地面沉降控制要求极严。一年多来,周庆合坚持每天天还没亮就到地下20多米深的施工现场安排工作,然后再回到办公室。

面对这块"烫手山芋",周庆合致力于技术和方案创新,先后组织成立了盾构机建造、盾构机掘进、下穿风险源管理等10多个专家组,施工中遇到问题大家聚在一起研究、讨论,有时还要进行预演,确保每道工序尽可能达到最优。

南锣鼓巷车站原设计在平安大街下偏北方向,方案经过了多轮专家论证。然而,周庆合心里还是不踏实。夜深人静的时候,他一个人在办公室里苦思冥想,反复推演。

周庆合认为,人行步道下面的管线存在太多不确定性,经 多次论证梳理,最后将车站位置整体向北平移17.6米,全部避 开市政管线,再向东平移4.5米,将接收井长度压缩1.2米,使 接收井位置全部让开南锣鼓巷路面,最大限度减少管线改移 工作量,被业界称为"最完美的优化,最完美的结果"。



"高总,这是去哪儿了?"

"刚从工地回来。"

"看你那皮鞋,骗谁呢!"

"小杨,这你就不懂了。咱项目 是治污减霾示范项目,施工现场干 净整洁,哪怕我每天泡在工地,只要 不下雨,一个星期鞋都不会脏,不信 我带你去工地瞧瞧?"

"那咱们现在就去。"

这天,在中铁十七局二公司西 安北客站至机场铁路项目办公楼 前,新转场过来的办公室文秘杨子 贤跟项目总工高学飞一边聊着一边 往工地走。

"项目自开工以来,积极响应陕西省'铁腕治霾,打赢蓝天保卫战'行动要求,在施工中环保举措不断,打造出了一个花园式工地。"高学飞边走边介绍道。

来到施工现场,首先映人眼帘的是硬化后整洁的水泥便道、成排的树木、规范的CI标识……"这跟我之前想象的工地完全不同,这里干净整洁,令人心旷神怡。"小杨感叹道

"以前在工地干活,晴天鞋上全 见在我们每天在工地干活,鞋子总

是灰,雨天鞋上全是泥,现在我们每天在工地干活,鞋子总是干净的。"刚收工的水泥工杨长奎在一旁笑着说道。 高学飞手指着工地周围对小杨说:"你看,项目部用

高字《手指看工地周围对小物说: 怀看,坝目部用650多平方米的细密式防尘网和5000多块封闭式围挡给裸露的黄土全部穿上了'绿衣';27套洗车台、21台洗车机为进出车辆全方位'淋浴';空气质量监测仪和扬尘、噪声自动检测报警系统齐上阵,就连外运渣土的汽车都选的是国VI排放标准的,再加上塔吊、便道智能喷淋降尘系统、雾炮设备等,工地扬尘在这里根本无处'藏身'。"

"项目途经渭河,为防止施工垃圾及生活污水污染渭河,项目在营区驻地建造了半封闭垃圾存放站;在驻地外围修建了排水沟和污水沉淀池;设置了防渗漏公用化粪池,并及时联系市政服务公司对生活废弃物进行处理,让渭水常清。"高学飞介绍道,除了降尘除粉,项目在施工中提倡节能减排,采用太阳能路灯和雨水回收利用系统,项目环保工作吸引了10余个观摩团的上千人前来参观学习。

中国铁建投资集团简蒲高速公路公司

自制警示灯降本保安全

本报成都12月21日讯(记者陈 庆 通讯员桂佳丽)通过中国铁建投资集团四川简蒲高速公路公司技术人员的"集成",市场单价在1500元至1800元的太阳能警示灯降到了300元左右。

简蒲高速公路公司积极鼓励员工开展"小科技""小应用"等创新活动。在公司的引导下,员工们借鉴市场上各类频闪警示灯的优点,并结合简蒲高速公路取电方面的需求,对现有警示灯进行改造,试验成功后,他们在简蒲高速公路全线重点路段安装80盏,至少节约成本

太阳能警示灯一般通过太阳能板和蓄电池供电,而蓄电池需一两年更换1次,拆换蓄电池的人工和材料成本都比较高。"简蒲"牌LED警示灯在具有价格优势的同时,还较好利用了既有高速公路电源,既基本免去了维护费用,还能做到一个路段的灯组由一个控制器控制,确保灯光正常频闪,有效规避了太阳能警示灯调试或者设备出现故障时的"乱闪"现象,即使是冬天或连续阴雨天气太阳不给力时,也不会出现警示灯"罢工"的情况,极大方便了驾驶员对路况的识别,为保证高速公路行车安全提供了支撑。

"只要我们尊重员工的首创精神,提质增效总能找到 最接地气的方法。"该公司负责人说。 周庆合是技术人员的主心骨。每一次论证他都参与,每一项技术创新他都带头。最终,该项目克服各种复杂环境影响按期完工,被验收专家组称赞为"创造了北京地铁盾构施工的新纪录"。

此外,该项目在方案优化中增加了什刹海铺轨基地、景山 接收井等,不仅优化了本标段的施工组织,促进了企业创效, 更有效缓解了全线施工组织压力,被业主作为方案优化典范 进行宣传。

激发全员参与创新

"人人参与创效,才能创造奇迹。"周庆合又道出了一个秘籍。 "大直径盾构机的操作团队,一个班接近100人,几十道工 序环环相扣,任何一个环节出了问题,都会影响工期,增加成 本。"京张高铁技术总工杨圣健介绍。

在京张高铁施工关键时期,周庆合敏锐地发现部分工人工作激情不足、主动性不强的问题,他与盾构副经理、盾构机长、各工班长、一线工人分别进行深入谈心后发现,部分员工存在负面情绪的原因,有的是与同事间误会没有解开,也有的是对一些制度办法不理解。

他及时召开专题座谈会进行开导疏解。第二天,盾构队工效大幅度提升,直到工程贯通,再未出现一次故障性停机,工效超出预期近1倍。

"一有时间,周经理就会跟我们围在一起,每个施工方案、每项施工组织都要和大家一起讨论。"京沈高铁技术总工郑爽说。白天忙于日常工作,晚上静心研究问题,周庆合从不让问题过夜。

"主动干工作和被动应付,工作成效差异很大。"周庆合说,基层人员技能水平和思想境界各不相同,最大限度营造充

满生机活力、凝心聚力的氛围,能更好激发全员工作潜能。

"在项目建设过程中,周经理带领大家制定的大小方案成百上千,涉及方方面面,他把我们的潜力都挖掘出来了。"京沈高铁项目副经理王磊说。

据统计,在他带领的京沈高铁项目技术团队中,每个成员都有技术成果、小发明和小创造,累计创效数千万元。

建设精品工程

2013年2月8日,习近平总书记来到周庆合负责的北京地铁8号线南锣鼓巷项目工地。他陪同总书记走过钢筋加工厂,走进农民工宿舍,深入20多米深的竖井……在之后的工作中,他始终牢记总书记对项目的嘱托——"建设精品工程"。一直以来,他不敢有丝毫懈怠,力求每一个管理细节、每一个施工方案都更加完美。

他负责的北京地铁 8号线二期工程获得"全国市政金杯"金奖,什刹海、南锣鼓巷两个车站获得"长城杯"金奖。他带领团队研发的《盾构机长距离连续下穿古旧平房的课题研究》获得北京市科技进步奖二等奖,为企业创造了无形价值。

无数个日夜,周庆合为了企业的效益,为了企业的品牌,用"绣花"的功夫干着钢筋混凝土的工作,不允许有一点儿瑕疵。

在北京市建委的综合考评中,项目部多次名列第一,为中 铁十四局中标北京地铁8号线三期下穿天安门广场等数十项 工程奠定了坚实基础。

从京沈高铁望京隧道到京张高铁清华园隧道,近10年来,周庆合那消瘦的身影没有离开过北京地铁市场。如今,两个隧道都已顺利贯通,并以优良的工程质量成为业界的样板,实现了经济效益和社会效益双丰收,中铁十四局在北京地铁市场也实现了滚雪球式发展。

中铁二十五局二公司

经济管理一线牵 视频会上来"充电"

本报南京12月21日讯(通讯员付晶届 王云海)"材料里有数据的就别念了,我要的是思路和解决办法。今晚每个项目部一个一个地过,不说清楚不下线。"近日,在中铁二十五局二公司经济管理活动分析视频会上,该公司总会计师、总法律顾问王哲盯着显示屏上分会场的各个单位人员,把近期各项追经济管理中出现的问题,

该公司采用视频会议方式把各个项目部集中起来,对财务核算、物资设

备、成本管控、合同计价等经济管理中存在的问题进行及时分析通报,并在以往"听"和"说"的基础上加入反馈环节,当面揭问题、找不足、查缺漏,各项目负责人当众表态、回复解决方案、明确整改时限,通过视频连线加强机关与项目部的业务联动,绷紧经济管理这根弦,及时算好经济账。

"我们根据现场实际进度,及时进行配套资源核减,如京新项目,通过减少模板配备,节约成本4万多元。"该公

司经济管理部副部长彭桂林说。据了解,通过线上交流,各项目的劳务合同签订条款越来越严谨,合同一次性通过率大幅提高,劳务队现场施工合同履约质量也有了明显改善。

除了召开视频分析会外,该公司还 把业务培训搬到线上,各业务部门人员 主动在下班后集中到会议室对所属项 目部进行视频培训。"通过线上充电,自 己业务水平有了显著提升。"该公司岳 黄项目部财务部朱靓说道。



探访"智慧工地"

本报记者 张振宇

一川蕉林绿,十里荷花香。在广 州市最南端的南沙区万顷沙镇,碧波 蕉林下的中国铁建"智慧工地"格外引 人注目。

2017年8月,中铁十九局广州地铁18号和22号线项目上场伊始,便着手"智慧工地"建设,一年多来,GPS视频控制、手机移动终端APP、安全教育VR技术、技术交底BIM技术、数控钢筋弯箍机等相继被运用。

"在'智慧工地'建设中,我们对员工实行'一卡通'管理。"指挥部党工委副书记崔吉顺介绍说,"可别小看这'一卡通',它涵盖了员工的身份、岗位工种、岗前培训、培训签到、上岗考勤、食堂消费等信息,实现了门禁、考勤、就餐、培训签到以及节水、用电、工资发放等信息的互通共享,简化了劳动用工管理。"

用工官理。 "这是盾构作业面,我们可以看 到施工人数、盾构机运行状态和各类 安全环境参数。"虽然离目的地还有 记者穿上工作服,戴上安全帽,发现安全帽里有一个火柴盒大小的定位卡。蒋应省说:"抬头看您上方的摄像头,往前走20米,上方安装有人员定位卡的读卡器,再往前50米,是安全监控传感器。有了这些装备,隧道内的情况都能在手机上同步看到。"

项目投入30多万元建成VR安全体验室,对每名员工进行安全教育培训。"我们定期组织工人进行安全教育,通过VR模拟工人从高空坠落、消防逃

生等,让工人身临其境,受到深刻教育。"蒋应省说。

"钢筋是按型号、长度预先设定 再加工的,使用数控钢筋弯箍机不仅 保证了钢筋半成品尺寸的准确度,还 节约了人工和材料成本。"在数控钢 筋弯箍机前,一工区经理孙鹏介绍 说,工区采用BIM建模与后期一些软 件相结合,能弥补设计图纸不合理、 专业冲突等缺陷。与此同时,他们还 引入三维激光扫描技术,可对基坑变 化进行全面监测分析,有效弥补常用 方法的不足。此外,该项目通过高支 模变形监测系统和大体积混凝土无 线测温系统,对高大模板沉降、支架 变形和立杆轴力进行实时监测、超限 预警、危险报警,确保项目安全和混 凝土质量。

中铁十九局广州地铁 18号和22号 线项目努力践行"安全可视化、成本可控 化、管理智能化、监测自动化",为项目全 面创优奠定了坚实基础。

识工论运动

某工程项目施工遭遇瓶颈,一时难以突破,上级派出督导组现场蹲点,问题很快得到间决。可过了没多久,新的问该,再次发生,又一次困扰该必再,远遇到问题很正常,但独项目。遇到解决,不能形成独立之程问题、解决问题的能力,必将一事无成。

的困难和问题。 影响工程进展的因素有很 等,例如施组设计与实位、 管理制度落实不到位、 传应不及时、外部干扰因素者, 供应不及时、外部干扰因素者, 大为项目管理, 人, 深入现场查找。 是动作为,深入现场查找。 是动作为, 深入现场。 在来, 的人, 解本不是依赖上级。 是实 是实 是实 是实 是实 是实 是实 是一、

果,但如果完全依赖于此,不仅难以提升独立解决问 题的能力,而且还会贻误时机、耽误工期,直至影响企 业信誉。

因此,项目管理者必须要有敢闯敢试、敢于担当负责的自立自强精神,在自主解决问题的过程中锤炼本领,提升承受压力的能力,使企业健康发展和个人成长进步同步。



中铁十一局

盾构施工技术 亮相国际论坛

本报广州12月21日讯(通讯员何 赟 赵金飞)"我们从设备改进、注浆控制等多方面人手,解决了盾构机在上软下硬地层中下穿既有线可能出现的土方超挖、既有线沉降超标等难题,实现安全下穿12条既有线……"近日,在广州召开的第四届盾构工程技术学术研讨会暨复合地层盾构施工技术国际论坛上,中铁十一局城轨公司副总经理、总工程师万维燕作了题为《复合地层穿越既有线施工控制技术》的专题报告。

此次研讨会以创新、安全、智能为主题,邀请代表国内盾构施工领域最高水平的院士、学者、教授与企业专家就复合地层盾构技术、盾构技术应用创新、盾构智造、超大直径盾构的设计与风险管控、国外盾构工程实践等方面进行了高层次交流。

能在如此高规格的会议上作专题报告并且论文获奖,让城轨公司分管盾构的副总经理刘志斌十分自豪。在他看来,这不仅是一次盾构施工实力的展示,更是一次企业品牌的推介。

截至目前,中铁十一局城轨公司盾构掘进总里程 突破300公里,盾构施工年掘进能力超过70公里,经 营规模覆盖全国28个城市。

在该公司深圳国际会展中心配套市政项目,盾构机先后在上软下硬地层中8次下穿运营中的地铁线隧道,最小净距仅2.4米,穿越长度达117米,如同在"动脉血管旁做手术";在成都地铁6号线9标前锋路至梁家巷区间盾构施工中,成功下穿运营中的地铁线,这在成都地铁施工史上是首次。他们还开了国内盾构在富水砂卵石地层成功下穿既有线的先河,创造了穿越期间累计最大沉降0.1毫米的成绩。

京雄城际铁路北京段电气化施工全面铺开

本报北京12月21日讯(通讯员齐晓景 项德葵)近日,在京雄城际铁路北京段黄固特大桥上,108根簇新的接触网钢柱组立就位,由中国铁建电气化局承建的京雄城际铁路北京段电气化施工全面铺开。

京雄城际铁路北京段由于衔接北京新机场,工期紧张,环境复杂。该集团与北京局运营单位反复研讨施工专项方案,从工前筹划、工中管控、工艺方法、工后清理防护等方面进行详细部署,为如期开通运营打下良好基础。该项目还以绣花般的耐心对安全质量进行细致核查,将隐患消除在萌芽状态。

为了加快施工进度,中国铁建电气化局在时间和空间上尽量避免交叉施工干扰,同时将电气化施工所需的材料储备充足,确保物资供应及时到位,工期按时推进。

中铁二十四局安徽公司

12月份连中6标

本报合肥 12月21日讯(通讯员王运亮)近日,中铁二十四局安徽公司中标"引江济淮"涉铁工程1标段,这是该公司今年12月份中标的第6项工程。目前,他们已超额完成集团下达的经营承揽指标。

进入12月以来,该公司还先后中标合肥市畅通二环工程西环线、新站高新区道排工程、巢湖经济开发区房建工程以及成资快速路SG3标段、陇海铁路涉铁工程等,中标金额合计26.8亿元。

面对激烈的市场竞争,该公司不等不靠,主动 出击,通过资质升级等赢得竞争优势,收获了包括 水利、风电、钢结构、轨道交通制品工程在内的多项 工程,确保了全年经营承揽任务的完成。